



南麻街道浇花泉村芦笋大棚



南麻街道贾家庄恒润航空巾被加工线



沂源县南麻街道

细节处破题 产业园发力

——整建制打造乡村振兴示范片区的南麻探索

“太甜了，我们这个芦笋口感很好。”5月16日，淄博市沂源县南麻街道浇花泉村村民陈风花高兴地说。浇花泉村的芦笋大棚，帮助附近20多个村的村民增加了收入，成为南麻街道整建制打造乡村振兴示范片区的生动案例。

今年，沂源县委县政府给南麻街道提出了整建制打造乡村振兴示范片区的任务。初夏时节，记者走进南麻街道，一篇整建制打造乡村振兴示范片区的大文章正在破题。

围绕三个聚焦 从细节处攻坚破难

南麻街道响应沂源县委县政府有关“沿河沿路”的部署，提出围绕“三路五河七区”三个聚焦的思路，从细节处攻坚破难，整建制打造乡村振兴示范片区。

所谓“三路”，指的是南崔路、张台路、华源路主干道，在这里开展路域环境整治、外立面改造提升、沿线违建拆除、美化绿化提升等重点工作任务；“五河”则是沂河、高村河、螳螂河、张庄河、南源河等五大河沿岸治理，南麻街道将下气力攻坚沿河两岸违章建筑，清理河岸、河道垃圾，打造优美流域环境；“七区”则是指南麻街道48个村居分成城区责任区、刘庄责任区等七大片区，用清单列出36个重点项目，以高标准建设民生综合体，通过一村一业发展特色产业项目、深入开展城乡环境大整治等方式，完成乡村振兴。

5月16日，沂源县围绕南麻街道的一项拆违工作，特别组织相关单位负责人现场观摩。

原来，在沂河治理过程中，沂源县注意到，沂河岸边突然多出来一个76户家庭的“村庄”。经了解，这里的村民都是旧村改造没有搬入新房的老人，三、四年前，他们为了省房租

来到这里，不但安家落户，还养起了鸡鸭猪羊。

对此，南麻街道迅速成立了以班子成员挂帅的工作组，每组分别有4个部门负责人，负责4到5户的工作。工作组挨家挨户了解情况，有的是旧村改造暂时没有分到房，有的是分了新房把房子给了儿女……针对不同情况，南麻街道提出了“五包”工作法——包宣传到户、包物品搬离、包拆违完成、包解决问题、包善后稳定。

为了让老人们安心拆迁，工作组针对不同情况分别进行安置。他们让符合条件的住进了民生综合体的老年房，还有的老人被送回儿女身边。老人们不放心的鸡鸭猪羊，工作组也帮他们卖了个好价钱。由于工作认真细致，南麻街道仅用10天就拆除了这76户违建。

这次拆迁的顺利解决，不但得益于南麻街道细致入微的工作，还得益于党建共同体和民生综合体项目。

党建共同体 乡村振兴路上一抹红

位于南麻街道埠下村的沂河之畔党建共同体，包括了埠下村、浇花泉村、刘家沟村、重喜官庄村等7个村的9个党支部。

沂河之畔党建共同体是在“沂河之畔”乡村振兴示范片区联村党委的基础上成立的，埠下村党支部书记、村委会主任崔希平担任沂河之畔党建共同体的党委副书记。作为淄博市人大代表，崔希平在群众中有很高的威信，其他村庄有什么事情，他不但可以出面帮忙，在经济发展方面还可以一块进行谋划，是致富带头人。

崔希平介绍，党建共同体通过“四个引领+四个突破”，全力实现乡村振兴新突破。首先是通过党建引领实现民生建设新突破，在区域中心设立共同体便民服务大厅，构建“15

分钟党群服务圈”。其次，根据各村实际情况与产业基础，以芦笋产业基地为引领，实现一村一特色产业，带动村集体和村民增收。第三，以全国文明村创建为引领，抓好城乡环境大整治和“美在家庭”创建，共同打造美好生态家园。第四是以“一网三联”为引领，实现基层治理新突破。

沂河之畔党建共同体不但实现了村民办事不出“共同体”，还与埠下村民生综合体相结合，为村民提供长者食堂、卫生室、澡堂、理发店和活动中心等民生服务，让共同体变成了为民服务的“实体”。南麻街道在埠下民生综合体的基础上，将继续在片区浇花泉、重喜官庄打造2处民生综合体，为村民提供更加便捷的服务。

没有经济的加持，乡村振兴只能是纸上谈兵。

“再过两天，这些芦笋就可以收获了。”浇花泉村“两委”成员陈风花告诉记者，浇花泉村有40多个芦笋大棚，年收入100多万元。南麻街道在2019年积极争取扶贫项目资金启动建设，后来又通过村民入股、争取其他项目资金等形式，将芦笋现代产业园逐渐做大。目前，浇花泉村采取党支部领办合作社的形式，注册成立了沂源县泉兴农业合作社，每年拿出六成利润为项目资金覆盖的21个村分红，增加了村民的收入。

南麻街道并不满足于此，他们将目光投向能为乡村振兴带来不竭动力的产业园项目。

产业园区为乡村振兴 注入不竭动能

占地500亩的华源节能材料产业园，是典型的“政府搭台”帮“企业唱戏”。

前期，当地企业在此组建了占地60余亩的生产线，之后企业又拿了一部分土地，让整个园区

达到了500亩。

南麻街道有个资产管理中心，管理着375亩工业用地和部分厂房。南麻街道考虑到还有近300亩土地闲置，于是让资产管理中心以土地入股的形式，由创业股东贷款上项目，撬动了一系列项目的发展。

产业园年产30万吨、总投资6亿元的电炉岩棉扩产改造项目，已列入淄博市重点项目。目前，年产10万吨的项目一期工程已备案，计划本年度完成投资1.6亿元，各项建设工作已全面铺开。预计项目2022年完成2条生产线设备的考察、采购、安装，2024年12月整体完工。建成投产后可实现年销售收入12亿元，利税3亿元，新增就业300人。

园区里正在建设超高温玻璃棉项目，项目规划产能10万吨，目前已建成生产线一条，年产能2.5万吨，计划下半年或明年启动第二条生产线的建设。年产2万吨特种陶瓷纤维项目，计划下半年进行规划设计。

目前产业园区规划面积达到1000亩，计划总投资100亿元。未来将以陶瓷纤维、玄武岩纤维、玻璃棉纤维作为产业园区的行业发展方向，计划利用3到5年的时间，形成年产100万吨以上、收入超百亿元的节能材料产业集群，并通过产品下游加工侧重点，引进或吸收100家相关企业加入发展集群，不断做大经济总量。

“希望产业园区项目为南麻开辟更加广阔的天地，为整建制打造乡村振兴示范片区打下牢固而深厚的经济基础。”沂源县南麻街道党工委书记张志叶希望，产业园区的建设和发展，不仅能带来稳定的税收和就业，同时也能带来更多的可能性。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 李科 王兵 李波 孙良栋



从空中俯瞰南麻街道埠下村。



南麻街道许村，一名儿童在健身广场玩耍。



南麻街道浇花泉村大棚内的芦笋。

